
扬州树人学校2017–2018学年第一学期期中试卷
九年级物理                       2017.11
（满分：100分；考试时间：100分钟，将答案写在答题纸上）
一、选择题（每题2分，共24分，在每小题给出的四个选项中，只有一个选项正确。）
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如图所示的简单机械中，使用时一定省距离的是
[image: image37.png]


如图所示，在每个水果上插入铜片和锌片，用导线把这几个水果与发光二极管连接起来，二极管便发出了光，其中插入金属片的水果相当于电路中的
A．导线B．电源 C．用电器D．开关
[image: image38.png]


把一乒乓球压入盛有水的烧杯底部（如图所示），松手后，乒乓球上升至水面最后漂浮在水面上。乒乓球在上升的过程中，它的机械能不断增加。下列关于乒乓球机械能来源的说法中正确的是
A．是由水的内能转化来的         B．是由水的重力势能[image: image65.png]AT



转化来的
C．是由乒乓球的内能转化来的  D．是由乒乓球的化学能转化来的
空中加油机正在给匀速水平飞行的战斗机加油，加油后战斗机仍以原来的高度和速度[image: image2.png]22 2R (ZXXK.COM)




做匀速飞行，则战斗机的
  A．动能不变，势能不变，机械能不变   B．[image: image3.png]22 2R (ZXXK.COM)




动能不变，势能减少，机械能减少
  C．动能增加，势能不变，机械能增加   D．动能增加，势能增加，机械能增加
[image: image39.png]


如图所示，是小球在地面弹跳的情景。小球在A点的机械能为120 J，当小球由A点运动到B点时，机械能变为100 J，则小球由B点运动到C点时，其机械能可能为
[image: image4.png]22 2R (ZXXK.COM)




A.120 J       B.100 J      C.90 J       D.80 J

一次体育课上，甲、乙两同学业进行爬竿比赛，甲从某一位置匀速爬到杆顶用
[image: image5.wmf]8s

，乙从同一位置爬到杆顶用时[image: image6.wmf]10s

．若甲、乙两人体重相等，则他们爬竿功率之比为
A．[image: image7.wmf]54

∶



B．[image: image8.wmf]45

∶


C．[image: image9.wmf]2516

∶


  D．[image: image10.wmf]1625

∶


有一根重200牛的木料[image: image11.wmf]AB

，水平放在地面上，一个人用50牛的力，就能抬起木料的[image: image12.wmf]A

端，这根术料是
A．[image: image13.wmf]A

端粗、[image: image14.wmf]B
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B．重心离[image: image15.wmf]A

近
C．要抬起[image: image16.wmf]B

端至少用250牛的力

D．要抬起[image: image17.wmf]B

端至少用150牛的力
如图所示，每一盏灯的额定电压都等于电源电压，开关闭合后，两盏灯属于并联且都能正常工作的是
A．[image: image18.png]


B．[image: image19.png]


C．[image: image20.png]


D．[image: image21.png]BRIN




如图所示的电路图中，电源电压保持不变，闭合开关S后，将滑动变阻器R2的滑片P向左滑动，下列说法正确的是
[image: image40.png]


A．电流表A的示数变小，电压表V1的示数不变
B．电流表A的示数变小，电压表V1的示数变大
C．电压表V1与电压表V2的示数之和不变
D．电压表V2与电流表A的示数之比不变

如图所示，公交车后门左右扶杆上各装有一个相当于开关的按钮。当乘客按下任一按钮时，铃声响起，提醒司机有人要下车。如图中符合要求的电路是
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质量相同的甲、乙两种物质从固态开始加热，它们在相同时间内吸收的热量相等，加热时间都只有6min，它们的温度随时间变化的图像如图。下列说法正确的是
A．甲在3~6min内是液态
B．乙一定是非晶体
C．在4~6min内，甲的内能保持不变，乙的内能增加
D．在固态时，甲的比热容小于乙的比热容
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弹跳杆运动是一项广受欢迎的运动，其结构如图甲。图乙是小希玩弹跳杆时由最低位置上升到最高位置的过程，针对此过程，下列分析正确的是[来源:学科网]
A. 在a状态时弹簧的弹性势能最大，小希的机械能为零
B. a→b的过程中，弹簧的弹力越来越大，在b状态时弹力最大
C. b→c的过程中，弹簧的弹性势能转化为小希的重力势能
D. a→c的过程中，小希先加速后减速，在b状态时速度最大
二、填空题（每空1分，共33分）
如图所示，不论开关如何切换，电铃和灯泡都能安全使用。若想让灯泡和电铃同时工作，需要闭合开关__▲__；若同时闭合S1和S2，可以工作的用电器是__▲__。
路由器是一种支持有线和无线连接的网络设备，通过后排接口可以同时连接多台电脑，则各接口之间是__▲__（选填“串联”或“并联”）的；
若金属导体两端的电压是3V，通[image: image22.png]22 2R (ZXXK.COM)




过它的电流是0.01A，如果加在该导体两端的电压增加到12V，通过导体的电流是__▲__A，该导体两端电压变为0V时，其电阻是__▲__Ω。
为了将重为600N的物体运送到6m高的楼顶上，工人利用图甲的滑轮组施加300N拉力在30s的时间内完成任务，此过程中绳子自由端移动的距离为__▲__m，拉力的功率为__▲__W。若用图乙所示长12m、高6m的斜面，沿斜面方向施加400N的拉力匀速也可将重物运送到楼顶，该过程中斜面的机械效率为__▲__，摩擦力__▲__N。
如图，用弹簧K1和K2的一端拴住滑块M，另一端连在竖直墙壁上，弹簧恰好处于自然状态，滑块静止在O点处。现将滑块M向右推一段后放手，滑块在光滑水平面上来回运动的过程中，由O点向右运动时滑块的动能__▲__，K2的弹性势能__▲__（填“增加”或“减小”）。
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第 13 题图第 16题图第 17题图
小灯泡正常发光时灯丝的电阻是7.5Ω，电压是1.5V。如果电源电压为4V，要使小灯泡正常发光，应串联一个变阻器分去电压__▲__V，调节滑动变阻器的阻值为__▲__Ω。
2017年5月18日，我国首次海域可燃冰（天然气水合物）试采成功，实现了历史性突破．可燃冰分布于深海沉积物或陆域永久冻土中，是由天然气与水在高压低温条件下形[image: image23.png]22 2R (ZXXK.COM)




成的类冰状结晶物质，燃烧后仅会生成少量的二氧化碳和水。根据测算，1立方米可燃冰可以分解释放出160立方米以上的天然气。完全燃烧5立方米可燃冰产生的热量至少为__▲__J（天然气热值为3.2×107J/m3）。试写出可燃冰具备的两条优点__▲__、[image: image48.png]3
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__▲__。
如图所示，在空气压缩引火仪的玻璃筒底部，放入一小团干燥的棉花，用力将活塞迅速下压，玻璃筒内的空气温度升高，空气的内能__▲__（填“增加”或“减少”），空气的内能是通过__▲__方式改变的；筒内的棉花由于温度升高到着火点而燃烧，棉花的内能是通过__▲__方式改变的。
[image: image49.png]


某兴趣小组为了研究火情监视装置，将热敏电阻Rt、警示灯L以及电压表和电流表组成如图所示电路，热敏电阻的阻值随温度的升高而减小。闭合开关S后，当火情发生时，电流表的示数__▲__（选填“变大”或“变小”），警示灯的亮度__▲__（选填“变亮”或“变暗”）。（设电源电压及灯丝电阻不变）
如图甲所示两个光滑的斜面，∠β大于∠α，将同一物体分别沿AC、BC以一定的速度从底部匀速拉到顶点C，运动快慢的图象如图乙，施加的力分别为F1、F2，且平行于各自斜面向上，拉力的功率分别为P1、P2，则F1__▲__F2，P1__▲__P2。
[image: image24.png]g




如图所示，是一种自动测定油箱内油面高度的装置，R是转动式变阻器，它的金属滑片P是杠杆的一端，油量表是由__▲__表改装而成的， 油位越高，R两端的电压__▲__（选填“变大”“变小”或“不变”）。
如图所示的电路中，电源电压恒定不变，闭合[image: image25.png]22 2R (ZXXK.COM)




开关S1后再闭合开关S2，电压表的示数将__▲__，电压表示数与电流表示数的比值将__▲__（以上均选填“变大”“变小”或“不变”）。
如图设电源电压不变，R0=10Ω，当闭合开关S，滑动变阻器的滑片P在中点c时，电流表的示数为0.3A，移动滑片P到b端时，电流表的示数为0.2A。电源的电压是__▲__V。滑动变阻器的最大电阻值是__▲__Ω。
在如图所示的电路中，电源电压保持不变，闭合开关S，电路正常工作。一段时间后，发现电路中至少有一个电表的示数变大，故障发生在电阻R1、R2上，其他元件仍保持完好。（1）用一个完好的小灯替换R2后，小灯__▲__（填“一定发光”“一定不发光”或“可能发光”）。（2）在原故障电路中，将电流表A与R1位置互换后，电压表V的示数不发生变化，原电路中可能存在的故障是__▲__。
[image: image50.png]
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[来源:Zxxk.Com]
第 23 题图                               第 24 题图                       第 25 题图                   第 26 题图
两个电阻，甲标有“16Ω  1.5 A”滑动变阻器，乙标有“22Ω   0.5 A”定值电阻。现把它们并联起来，则该干路允许通过的最大电流是__▲__A，两端允许加的最大电压是__▲__V。
三、解答题（28、29题每题 2 分；30题5分；31题4分，32－36题每空1分，共43分）
如图所示，有一个杠杆AOB，可绕0点自由转动，A端吊着一个物体。请画出使杠杆在图示位置静止时最小力F的示意图及其力臂。
根据实物连接图1画出相应电路图2。
[image: image54.png]



[image: image55.jpg]BE2





[image: image56.png]



华润新能源投资有限公司在岳阳县张谷英、饶村风能资[image: image26.png]22 2R (ZXXK.COM)




源丰富的区域实施投资开发及运营风力发电。总装机规模约10万千瓦的项目建成后，较之用煤发电的企业，每年可节约原煤消耗30万吨，减少二氧化硫排放量10460吨、二氧化碳排放56万吨。加速新能源利用、实现节能减排、保护生态环境。回答并计算：（1）风力发电是将风的__▲__能转化为电能，10万千瓦是__▲__（选填“功”或“功率）（2）10万千瓦合__▲__W。（3）风车转动1分钟的机械能是多少？
如图甲所示，电源电压不变，滑动变阻器上标有“20Ω　2A”的字样，小灯泡的额定电压为6V，图乙是通过小灯泡的电流随其两端电压变化的图像，当滑动变阻器的滑片P在b端时，电压表的示数为2V。
[image: image57.png]


求：（1）此时小灯泡的电阻和电源电压。
（2）小灯泡正常发光时，滑动变阻器连入电路的阻值。
[image: image58.png]



如图所示是探究“物体动能的大小与什么因素有关”的实验装置示意图。
（1）该实验装置要探究的是物体动能的大小与物体__▲__的关系（物体A、B质量不变）；
（2）该实验中所探究物体的动能是指物体__▲__（选填“A”或“B”）的动能；
（3）该实验物体动能的大小是通过__▲__来反映的；
（4）该实验物体的速度是指物体A从斜面上由静止滚下与物体B即将碰撞时的速度，它是通过__▲__（选填“高度”或“质量”）来改变的；
（5）实验表明，同一物体A从斜面高处滚下，高度越大，物体B被撞得越远，可得结论__▲__；[image: image59.png]



小海和小[image: image27.png]22 2R (ZXXK.COM)




梅一起做“探究并联电路中电流的规律”实验。
（1）图甲是他们设计的电路图，图乙是他们测量电流时连接的实验电路，此时电流表测量的是__▲__（选填“A”“B”或“C”）处的电流。
（2）请在图乙中移动一根导线，测量另外一处的电流。在移动的导线上画“X”，并用笔画线代替导线连接正确的电路（1分）。移动后电流表测量的是__▲__（选填“A”“B”或“C”）处的电流。
[image: image60.png]


（3）小梅指出：为了得出更普遍的规律，应当进行多次实验。操作方法是__▲__。
[image: image61.png]


（4）小海利用原有的实验器材，添加一个开关，又设计了一个电路。利用这个电路，不用更换电流表的位置，就可直接测出A、B、C三处的电流，同样可得出三处电流的关系。请在虚线框中画出电路图（2分）。
小明在欣赏圣诞树上的小彩灯时发现，各小彩灯的连接方式为串联，当其中一只灯丝熔断，其他彩灯却仍能发光，如图甲，这是为什么呢？他仔细观察灯泡的构造如图乙，查阅得知细金属丝表面涂有绝缘物质；取一只完好的彩灯，按图丙电路进行实验，电源电压为7.5V，数据及现象记录如下表：
	实验次数[来源:Zxxk.Com]
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	电压（V）[来源:学*科*网Z*X*X*K]
	0.3
	1
	2
	4
	6
	7.5

	电流（A）
	0.06
	0.10
	0.12
	
	0.20
	0

	彩灯亮度
	不发红
	弱光
	较亮
	亮
	很亮
	灯丝烧断


请依据上述信息完成以下问题：
（1）第4次实验电流表示数如图丁，其读数为__▲__ A；
（2）从数据中发现，通过彩灯的电流与电压不成正比，其原因是__▲__；
[image: image62.png]



[来源:学+科+网Z+X+X+K]
（3）能证实灯丝支架与细金属丝之间有绝缘物质的实验现象是__▲__；
（4）请依据彩灯结构及实验现象，彩灯串中一只灯丝熔断时它两端电压为__▲__V时金属丝上绝缘层被[image: image28.png]22 2R (ZXXK.COM)




击穿。
在“探究水和煤油比热容大小”的实验中：
（1）小强和小明用一套器材做加热水和煤油的实验，如图甲所示。在组装器材时应先调节__▲__（A/B）的高度，调节它的高度是为了__▲__。
（2）组装好器材，他们先后在同一个烧杯中称出质量相等的水和煤油，分别用同一个酒精灯进行加热，并用玻璃棒不断搅拌，加热相同的时间，比较水和煤油__▲__，得出结论。
[image: image63.png]



（3）在对实验进行反思时，他们认为原方案有需要两次加热耗时长等缺点，因此改进方案并设计了图乙所示的装置。与原方案[image: image29.png]22 2R (ZXXK.COM)




相比，该方案除克服了上述缺点外还具有的优点是__▲__答出一个即可）。
（4）它们在相同时间内升温不同的原因是水和煤油吸热本领_▲。（“同”或“不同”）
（5）下列现象可用比热容知识来解释的是__▲__。
A．夏天在教室洒水，感到凉爽　　B．金属勺装有塑料手柄　　C．沙漠地区昼夜温差较大
用如图甲所示的电路探究“电压一定时，通过导体的电流与电阻的关系”，已知实验提供的电源电压恒为4.5V，定值电阻R有5[image: image30.png]22 2R (ZXXK.COM)




Ω、10Ω、15Ω、20Ω、25Ω、30Ω、35Ω、40Ω、45Ω、50Ω各一个，规格为“20Ω 1.5A”的滑动变阻器一个。
[image: image31.png]e




（1）根据电路图甲，将乙图中实物电路连接完整（2分）。
（2）闭合开关前，将滑动变阻器滑片移至__▲__（填“A”或“B”）端。将5Ω的电阻接入电路，闭合开关，调节滑动变阻器的滑片，直到电压表示数为2.5 V，记下电流表示数。
（3）换用不同的电阻，调节滑动变阻器的滑片，使电压表示数为__▲__V，记下电流表示数。
（4）经多次实验，得到如图丙所示的电流I随电阻1/R变化的图像，由图像可得出：电压一定时，__▲__。
（5）小方所在的实验小组电压表“15V”的接线柱内部断路，他们又想尽可能多地用上所提供的电阻。如果不改变连接方式，则实验时电压表的读数应为__▲__V，无法用上的电阻值有__▲__和__▲__[image: image32.png]22 2R (ZXXK.COM)




；如果不增减或更换器材，又要把所提供的电阻全部用上，则可采取的方法是__▲__（设电源电压恒为4.5V）。
2017–2018学年第一学期期中试卷
九年级物理答案
1 A   2 B  3 B   4 D  5 C  6 A  7 D  8 B   9   A   10  C   11  D   12  D

13、____S1___；_____电铃__[image: image33.png]22 2R (ZXXK.COM)




___14、____并联___。

15、_____0.04_______；_____300_______。

16、____18________；____180_____；____75%____；______100______。

17、__减小_____；______增加_______。

18、_____2.5___________；_____12.5_______。

19、_____ 2.56×1010J ______；____热值大____；_____污染小___。

20、_____增加_______；____做功________；_____热传递_______。
21、____变大________；____变亮____。
22、___大于______； ____大于_____。

23、____电压表____；_____变大_____。

24、_____变大____；_____不变_____。

25、___6____；___20____。

26、_____一定发光_____；__R2断路 或则R1短路 或则R2断路 且或则R1短路好__。
27、____2___；_____11___。
28、（2分）　　略　29、（2分）； 略

30、（5分）

（1）___机械能_________；_____功率______。（2）______108_________。
（3）6*109J

31、（4分）

（1）由图乙所示I-U图象可知，2V电压对应的电流是0.5A，
此时灯泡电阻R=[image: image34.png]


=[image: image35.png]27
054



=4Ω，电源电压U=UL+IR滑=2V+0.5A×20Ω=12V；
（2）由图乙所示I-U图象，可知灯泡额定电压6V所对应的电流是1A，
此时滑动变阻器两端的电压U滑=U[image: image36.png]22 2R (ZXXK.COM)




-UL=12V-6V=6V，
32、（6分）　（1）____速度________；　　　　　（2）_____A________；
（3）_木块撞击的距离_    ；   （4）高度＿＿＿；
[image: image64.png]


（5）___当质量一定，速度越大，动能越大________。
33、（5分）　　（1） 　　　C　　　　　；　　（2）______B______；

（3）____还不同规格灯泡____________  　　    ______；　　（4）（2分）
34、（4分）　　（1）_____0.18_____；
（2）___灯丝电阻随温度升高而升高______；（3）____第六次实验中电压为电源电压    ；

（4）220
35、（6分）　　　（1）_____A_______；____       外焰加热             _；
（2）_____升高的温度_____     _；（3）_____受热均匀                  ；

（4）＿＿＿不同＿＿＿＿＿＿＿＿ ；（5）_____C__________。
36、（9分）（1）（2分）
（2）____A________；（3）____2.5________；（4）___电流与电阻成反比_____；

（5）___45_________；______50______；_____3_______；_将电压表接在滑动变阻器两。
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